

嘉鱼县高铁岭镇

基层党建“赋能”绘就乡村振兴美丽画卷

●记者 叶子 毛亚轩
通讯员 陈明珠 周冉

在嘉鱼县西南部,高铁岭镇犹如一颗璀璨的明珠,镶嵌在广袤的丘陵地带。这里绿意盎然,自然资源丰富,人民勤劳智慧。然而,随着农村快速发展和乡村振兴的全面深化,农民对于生产、生活环境的要求显著提升,农村环境整治成为了一道亟待解决的必答题。

如何破解这一难题,让家园更加美丽宜居并促进产业发展?高铁岭镇党委给出了坚定的答案:以党建赋能,凝聚共识,共绘乡村振兴新画卷。

党建赋能 凝聚共识 共建美好新家园

12月18日,走进高铁岭镇八斗角村,只见道路宽敞整洁,房屋错落有致,绿化美化到位,呈现出一派宜居宜业的美丽景象。高铁岭镇八斗角村党总支书记尹志义感慨地说:“这一切的变化,得益于镇党委的坚强领导和广大村民的积极参与。”

据悉,今年,高铁岭镇深入贯彻共同缔造理念,将“清洁家园”行动作为基层社会治理的重要抓手,引领群众共建美好新家园。在镇党委的坚强领导下,各村(社区)党组织迅速行动起来,广泛宣传清洁家园行动的重要意义,动员广大村民积极参与。

“在打造示范点方面,我们坚持群众主体,示范引领共建清洁家园,在每个村(社区)选取一个村湾作为示范点,采取‘各端一盘菜、共办一桌席’的办法,全镇共打造共同缔造示范点11个。”高铁岭镇党委组织委员王珂介绍,这些示范点通过动员能人捐款捐物、发动群众投工投劳、实施项目引导支持等措施,为全镇清洁家园行动树立了标杆。

八斗角村周家咀是其中的一个典型代表。在村湾党支部的号召下,在外能人周冬青积极响应,回乡出资26万元支持村湾建设。在他的带动下,村民们纷纷投工投劳,参与环境整治。如今,周家咀村湾面貌焕然一新,成为高铁岭镇清洁家园行动的一个亮点。

在示范点的带动下,高铁岭镇清洁家园行动迅速在全镇范围内铺开,各村(社区)纷纷行动起来,组织党员干部、志愿者、村民等力量,对村湾内外进行彻底清理整治。大家齐心协力,扫垃圾、清沟渠、拆破旧、码整齐,全面清理和整治“三堆两垛”“三乱”等,忙得不亦乐乎。通过大家的共同努力,各村湾环境得到了显著改善。目前,该镇累计整治村湾141个,实现了从“一处美”到“处处美”的转变。



▲高铁岭镇香柚基地

建管并举 清洁家园 共绘美丽新画卷

今年,“七分管理,三分建设”的理念在高铁岭镇党委推进清洁家园行动的过程中得到了深刻体现。“我们充分认识到管理在行动中的核心地位,因此,在行动伊始便强调建设与管理的并重,致力于构建常态化的长效管理机制,并探索了日常维护、群众评价和考核激励等三项机制来巩固清洁家园行动的成果。”王珂介绍,在日常维护机制的构建方面,全镇党员干部、志愿者共同投身于清洁家园的各项活动中。自年初以来,该镇已成功清理了5031公斤的农药包装废弃物,疏浚了12条沟渠;清理房前屋后的垃圾杂物3000余处,村湾道路沿线的垃圾690余处,总

量达到了约220吨。这些日常维护举措的有力执行,为村湾环境保持整洁与美观提供了坚实保障。

就在当天,记者在该镇广济堂村看到,党员干部与志愿者们正热火朝天地清理着垃圾与杂草。该村党总支书记邹明介绍,在众人的共同努力之下,村里的环境面貌发生了显著的变化。

在构建群众评价机制上,高铁岭镇党委积极尝试推行“积分制”管理模式以及“最美系列”的评选活动,设立了积分兑换站点,并制定了相应的积分兑换规则,以此激励村民们参与到村湾的保洁和志愿服务中来。各村湾还定期开展评比活动,评选出最美庭

院、十星级文明户等优秀典型,并给予相应的表彰与奖励。这些措施不仅极大地激发了村民们的参与积极性,也有效地提升了村湾的整体风貌。

“自从参加了‘最美庭院’的评选活动,我们村的庭院环境真的有了很大改善。现在大家的环保意识都明显增强了。”广济堂村村民陈阿姨感慨道。

在考核激励机制的建立方面,高铁岭镇更是将清洁家园行动纳入了对各村(社区)的年度考核体系之中。这些考核激励措施的有效施行,不仅为清洁家园行动的深入推进提供了强大动力,也促进了各村(社区)之间的良性竞争与共同进步。

绿色发展 产业升级 共享富裕新生活

在推进清洁家园行动的同时,高铁岭镇还通过项目建设和招商引资,对荒山、荒地进行规模化改造整治,推动特色产业的蓬勃发展。

在八斗角村,连片的香柚基地绿意盎然,生机勃勃。这是镇村通过招商引资引进的香柚种植项目,如今已成为村里的支柱产业之一。

“我们村现在通过引进香柚种植项目,不仅改善了生态环境,还为村民提供了就业机会和收入来源。”八斗角村党总支书记尹志义介绍,如今,该村成立股份经济合作社,采取“公司+基地+合作社”模式,通过合作社聘请周边农户对香柚进行种植、除草、施肥及采摘,除了丰产期可带动就业1500人以上外,每年还可为村集体经济增收达90万元。

除了香柚种植项目外,高铁岭镇还大力发展金银花、夏枯草等中药材种植产业。这些产业的发展不仅为村民提供了更多的就业机会和收入来源,也促进了当地经济的多元化发展。

广济堂村党总支书记邹明介绍,自2023年以来,该村大力发展中药材特色产业和油茶扩面增效林下经济,在全村发展种植金银花、夏枯草、白芷、藏红花等中药材面积1100余亩,种植油茶面积600余亩,解决了农村土地闲置的问题,通过招商引资引进咸宁市映雪堂药业落户,2024年带动村民实现增收60余万元,2024年村级集体经济收入达20万元。目前,该村正积极探索“企业联动基地与合作社”模式,让企业与村集体、群众产生利益联结,真正的做到既让老百姓得

利又让村集体获益,加快实现共建共富、共治共享。

在特色产业发展的同时,高铁岭镇党委还注重配套推进电力、沟渠建设和村湾整治等工作。通过实施一系列基础设施建设项目,改善了当地的发展条件和人居环境。

在高铁岭镇的大地上,一幅幅美丽动人的乡村振兴画卷正在徐徐展开。这里有干净整洁的村湾环境、有生机勃勃的特色产业、有幸福安康的村民生活。“下一步,我们将持续运用共同缔造理念深化清洁家园行动,加快实现生态优、环境美、农民富的目标。”高铁岭镇党委书记陈刚表示,将继续发挥党建赋能作用,凝聚共识、汇聚力量,共绘一幅更加美丽动人的乡村振兴新画卷。



▲广济堂村西安门黄家



▲八斗角村周家咀凉亭



▲群众评议